
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 

 
 
 
 
 

ภาษีโรงเรือนและท่ีดิน เป็นภาษีที่จัดเก็บจากโรงเรือนกับที่ดินซึ่งใช้ต่อเนื่องกับ
โรงเรือนนั้นๆ และสิ่งปลูกสร้างอื่นๆ กับที่ดินซึ่งต้องใช้ต่อเนื่องกับสิ่งปลูกสร้างนั้น 
 

โรงเรือน              หมายถึง    บ้านตึกแถว ร้านค้า ส านักงาน ธนาคาร โรงแรม ซ่ึงมี    
                                      ลักษณะการก่อสร้างติดกับท่ีดินเป็นการถาวร 
สิ่งปลูกสร้างอ่ืนๆ    หมายถึง    ท่าเรือ สะพาน แพ คานเรือ อ่างเก็บน้ า ซึ่งมีลักษณะ 
                         การก่อสร้างติดกับที่ดินเป็นการถาวร 
ผู้มีหน้าที่เสียภาษี   หมายถึง    ผู้เป็นเจ้าของทรัพย์สิน 
 

ขั้นตอนการช าระภาษีโรงเรือนและที่ดิน 
 ผู้ รับประเ มิน เจ้ าของทรัพย์สิน 
จะต้องยื่นแบบ (ภ.ร.ด.2) ณ ส่วนกองคลัง      
งานจัดเก็บรายได้ อบต.หนองขาม ภายใน
เดือนกุมภาพันธ์ ของทุกปี   เมื่อผู้รับประเมิน
ได้รับใบแจ้งการประเมินภาษี แบบ ภ.ร.ด.8 
จะต้องช าระค่าภาษีภายใน 30 วันนับจาก
วันที่ได้รับแจ้งค่าภาษี 
 
 

การยื่นอุทธรณ์ 
 เม่ือผู้รับการประเมินได้รับใบแจ้งการประเมินค่าภาษีแล้วไม่พอใจใน
การประเมินค่าภาษี   ให้ยื่นค าร้องขอให้พิจารณาการประเมินค่าภาษีใหม่
ภายใน  15  วัน  นับตั้งแต่วันที่ได้รับแจ้งการประเมินภาษี (ภ.ร.ด.8) 
อัตราค่าภาษีโรงเรือนและท่ีดิน 

ผู้รับการประเมินจะต้องเสียภาษีในอัตราร้อยละ 12.5 ของค่ารายปี 
(ค่าเช่า) 
การไม่ช าระภาษีโรงเรือนและท่ีดินภายในเวลาก าหนด 
 กรณีไม่ยื่นแบบแสดงรายการเพื่อช าระภาษีภายในก าหนดต้องเสีย
ค่าปรับไม่เกิน  200 บาท    กรณีผู้รับการประเมินไม่ช าระค่าภาษี        ภายใน 
30 วันนับจากวันที่ได้รับการแจ้งการประเมินค่าภาษีจะต้องเสียเงินเพิ่มอีก 
ดังนี้ 

 ค้างช าระไม่เกิน 1 เดือน นับแต่วันพ้นก าหนดจะต้องเสียเงินเพิ่ม         
ร้อยละ  2.5  ของภาษี 
 ค้างช าระเกิน 1 เดือน แต่ไม่เกิน 2 เดือน จะต้องเสียเงินเพิ่ม              
ร้อยละ 5 ของภาษี 

ข้อควรรู้ในการติดต่อราชการ 
องค์การบริหารส่วนต าบลหนองขาม 

 

กองคลัง 
 

ภาษีโรงเรือนและที่ดิน 
 



 ค้างช าระเกิน 2 เดือนแต่ไม่เกิน 3 เดือน จะต้องเสียเงินเพิ่ม                            
ร้อยละ 7.5 ของค่าภาษี 
 ค้างช าระเกิน 3 เดือนแต่ไม่เกิน 4 เดือน จะต้องเสียเงินเพิ่ม                           
ร้อยละ 10 ของค่าภาษี 
ตามพระราชบัญญัติภาษีโรงเรือนและที่ดิน พ.ศ. 2547 แก้ไขเพิ่มเติม

ฉบับที่ 5พ.ศ.2543 มาตรา 44 ก าหนดว่า ถ้ามิได้ช าระภาษี และเงินเพิ่ม
ภายใน 4 เดือน ให้ผู้บริหารท้องถิ่นมีอ านาจออกค าสั่งเป็นหนังสือให้ ยึด 
อายัด หรือขายทอดตลาดทรัพย์สินของผู้ซึ่งค้างช าระ   เพื่อน าเงินมาช าระเป็น
ค่าภาษีเงินเพิ่มเติม ค่าธรรมเนียม 

 
  

 
ภาษีป้าย เป็นภาษีทีจ่ัดเก็บป้ายแสดงชื่อ ยี่ห้อหรือเครื่องหมายการค้าที่ใช้

ในการประกอบการค้า  หรือประกอบกิจการอื่น  เพื่อหารายได้  ไม่ว่าจะแสดง
หรือโฆษณาด้วยวัตถุใดๆ ด้วยอักษร ภาพ  หรือเครื่องหมายที่เขียน แกะสลัก
จารึก หรือท าขึ้นให้ปรากฏด้วยวิธีอื่น 
 

ขั้นตอนการช าระภาษีป้าย 
การยื่นแบบแสดงรายการเพื่อเสียภาษีป้าย 

ผู้เป็นเจ้าของจะต้องยื่นแบบ ภ.ป.1 ภายในเดือนมีนาคมของทุกปี 
กรณีที่ติดตั้งป้ายใหม่ จะต้องยื่นแบบ ภ.ป.1 ภายใน 15 วัน นับตั้งแต่วันที่
ติดตั้งใหม่ 
การช าระเงินค่าภาษีป้าย 

ผู้เป็นเจ้าของป้ายจะต้องช าระค่าภาษี ภายใน 15 วันนับตั้งแต่วันที่
ได้รับแจ้งการประเมินหรือช าระค่าภาษีในวันที่ย่ืนแบบเลยก็ได้ 
อัตราค่าภาษีป้าย 
-ป้ายประเภทท่ี 1 หมายถึง ป้ายท่ีมีอักษรไทยล้วนคิดอัตราร้อยละ 3 บาท/  

500 ตร.ซม. 
-ป้ายประเภทท่ี 2 หมายถึง ป้ายท่ีมีอักษรไทยปนอักษรต่างประเทศหรือปนกับ 
 ภาพและ เครื่องหมายอ่ืน คิดในอัตรา 20 บาท / 500 ตร.ซม. 
-ป้ายประเภทท่ี 3 หมายถึง  
 ป้ายท่ีไม่มีอักษรไทยไม่ว่าจะมีภาพหรือเครื่องหมายใดๆ หรือไม่  
 ป้ายท่ีมีอักษรไทยบางส่วนหรือท้ังหมดอยู่ใต้หรือต่ ากว่าอักษร

ต่างประเทศคิดในอัตรา 40 บาท/500 ตร.ซม  เมื่อค านวณพื้นที่ของ
ป้ายแล้ว ถ้ามีอัตราภาษีต่ ากว่าป้ายละ 200 บาท ให้เสียภาษีป้ายละ 
200 บาท 

 
การไม่ยืนแบบช าระค่าภาษีป้ายภายในก าหนดเวลา 

ผู้เป็นเจ้าของรายได้ไม่ยื่นแบบภายในก าหนด จะต้องเสียเงินเพิ่มอีก
ร้อยละ 10 ของค่าภาษี  ผู้เป็นเจ้าของรายได้ไม่ยื่นช าระภาษีภายในก าหนด 
จะต้องเสียเงินเพิ่มอีก    ร้อยละ 2 ของค่าภาษี 

 
 
 

ภาษีบ ารุงท้องท่ีเป็นภาษีที่จัดเก็บจาก “ที่ดิน” ซึ่งหมายถึง พ้ืนที่ท่ี
เป็นภูเขา    หรือ ที่มีน้ าด้วย 
ขั้นตอนการช าระภาษีบ ารุงท้องท่ี 
 เจ้าของที่ดินซึ่งมีหน้าที่ต้องเสียภาษีบ ารุงท้องที่ยื่นแบบแสดงรายการ
เพื่อเสียภาษี (ภ.ท.บ.5)  กองคลัง อบต.หนองขาม ทุกรอบระยะเวลา 4 ปี 
การช าระเงินภาษีบ ารุงท้องท่ี 

ผู้มีหน้าที่เสียภาษี จะต้องช าระเงินค่าภาษีบ ารุงท้องที่ ภายในวันที่ 
30 เมษายน ของทุกปี 
การไม่ยื่นแบบและช าระค่าภาษีบ ารุงท้องท่ีภายในก าหนดเวลา 

ภาษีป้าย 
 

ภาษบี ารุงท้องที่ 
 



กรณีผู้มีหน้าที่เสียภาษีไม่ยื่นแบบภายในระยะเวลาที่กฎหมายก าหนด 
จะต้องเสียเงินเพิ่มอีกร้อยละ 10 ของจ านวนเงินค่าภาษี 
 กรณีผู้มีหน้าทีเ่สียภาษีไม่ยื่นช าระค่าภาษีในระยะเวลากฎหมาย
ก าหนดจะต้องเสียเงินเพิ่มร้อยละ 2 ของจ านวนเงินค่าภาษีต่อเดือน  

 
 
 
 
 
 
 
 
              
 
 
 

“รู้หน้าที่ ช าระภาษีตรงเวลา ช่วยพัฒนาท้องถิ่น” 
ประเภท ก าหนดเวลาการช าระ 

ใบอนุญาตประกอบกิจการที่เป็น
อันตรายต่อสุขภาพ 

ก่อนใบอนุญาตเดิมหมดอายุ 

ใบอนุญาตจ าหน่ายอาหารและ
สถานที่สะสมอาหาร 

ก่อนใบอนุญาตเดิมหมดอายุ 

ภาษีโรงเรือนและท่ีดิน ภายในเดือนมีนาคมของทุกปี 
ภาษีป้าย ภายในเดือนมีนาคมของทุกปี 

ภาษีบ ารุงท้องท่ี ภายในเดือนเมษายนของทุกปี 
 
 

 
 
 
 
 
 
 

 


